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LaPalma en datos

· Posee 512 procesadores para computación intensiva.

· Es capaz de procesar 4,5 billones de operaciones por segundo. Una persona con una calculadora tardaría más de 112.500 años en resolver las operaciones que este ordenador realiza en un segundo.
· Su memoria principal es de un terabyte, lo que equivaldría a la memoria de 1.024 ordenadores domésticos aproximadamente.
· Su disco externo cuenta con 14 terabytes, algo así como la información almacenada por una biblioteca con un fondo de 10 millones de libros.
· El tiempo de cálculo es, con sus 512 procesadores a pleno rendimiento, de un millón y medio de horas por cuatrimestre. El IAC dispondrá de 900.000 horas de trabajo al año.
· Una transferencia de información a la sede central del IAC en Tenerife tardaría entre 3 y 5 veces menos tiempo que el mismo envío al MareNostrum de Barcelona.
· Está conectado a la sede del IAC en Tenerife por cable submarino con un ancho de banda de 10Gbps, de los que tiene reservados 1Gbps. A la hora de transmitir datos, el superordenador LaPalma es unas 3.300 veces más rápido que un ordenador doméstico.
· Su traslado, instalación y conectividad han costado al IAC alrededor de 470.000 euros, subvencionados por el Ministerio de Educación y Ciencia. 

· Su arquitectura informática está basada en 256 servidores “blade”, los cuales pesan en conjunto unos 1.300kg. Teniendo en cuenta las instalaciones de climatización y la urna en la que está ubicado, su peso total asciende a media tonelada.
· Puede operar en una habitación de apenas 32 metros cuadrados. 
· El consumo de energía de LaPalma es reducido: apenas requiere 70,5Kw de potencia, el equivalente a 705 bombillas de 100 vatios.
